
Budán, a Béni inögött. 
hatalmas b é r l s é be n  
egy bensőséges hangulatú te- 
recske nyílik a Fő utcából. 
Egyik oldalán, a pompásan 
megújított Király-fürdő török 
kupoláján aránylik a félhold, 
a másikon az ugyancsak hely­
reállított Szent Flórián-kápol- 
nán a kereszt. Történelmet le- | 
hel a terecske és egészen ősi 
emlékeket őriz alatta a föld: 
Krisztus előtti időkből való 
cölöpépítményt, római or­
szágutat, városfalat, kaput.. A } 
rómaiak alatt már dunai ki­
kötő volt itt. A  kikötőparancs­
nok palotájának romjait is 
megtalálták, fürdőterméből 1 
egy freskódarabot az aquincu­
mi múzeumba vittek.

Mikor a magyar királyok 
alatt székesfővárossá fejlő­
dött Buda, itt állott a vízivá- [ 
rosi Szent Miklós-kapu. Az F 
ősi dunai kikötőhelyet a ma­
gyarok is változatlanul hasz­
nálták. A törökök ugyanúgy. 
Csak éppen Kakas-kapunak 
nevezték el Szent Miklós ka­
puját. A  kikötő miatt építet­
ték a törökök a fürdőt is: a
Konstantinápolyból és délről 
hajón érkező utasok csak a 
kötelező fürdés után juthattak 
fel a nagyságos basa elé a 
várba. A  pestises időkben ért­
hető intézkedés volt ez, ha 
nem is tudta megakadályozni 
mindenkor a ragály terjedését.

A pestis később, a török 
távozása után is többször vé­
gigsöpört a vidéken, és újra 
meg újra megtizedelte a német 
földről bevándorolt vízivárosi 
polgárságot. Ilyen tragédia 
emlékét őrzi a Szent Flórián- 

| kápolna is. A  dúsgazdag pék- 
I nek, Kriszt Antalnak felesé­

ge, több gyermeke halt meg a 
ragályban. Az ő lelkűk üdvéért 
kezdte a kápolna építtetését az 
1750-es évek elején. Építésze 
Nepauer Máté volt, szobrásza 
Eberhart Antal, festője Fal- 
conier Xavér Ferenc, 1760-ban 
fejezték be az építését, a do- 
nátor, Kriszt Antal akkor már 
a kápolna kriptájában nyugo­
dott.

A  kápolna sokáig a Szent 
Anna-plébá niához tartozott. 
Kezdetben a közeli katonai 
kórház istentiszteleti helye 
volt, de amikor az továbbköl­
tözött, egészen elcséndesedett. 
Amikor a főváros fejlődésé­
nek üteme meggyorsult, egy- 
re-másra emelkedtek körülöt­
te a nagy bérházak. Feltöltöt- 
ték körülötte a talajt, előtte 
az utat, aminek az lett a kö­
vetkezménye, hogy alsó része 
elvizesedett.

Szendergéséből és romlado- 
zásából akkor emelkedett ki, 
mikor a budai görögkatolikus 
plébánia-templom, a fővárosi 
magyar görögkatolicizmus 
egyik tűzhelye lett. A magyar 
görögkatolikusság — bár tör­
ténelmi gyökerei az ország 
nyugati részeiben is Szent Ist­
ván király koráig nyúlnak 
vissza — a fővárosban 1848- 
ban kezdett szervezkedni Vas­
vári Pálnak és társainak veze­
tésével. Egyházközségük és 
plébániájuk azonban csak 
1895-ben alakult meg a görög­
katolikus országos bizottmány, 
főképp Szabó József, Rosko- 
vics Ignác, a festő munkája 
nyomán. Budapest első görög- 
katolikus gócpontja a Rózsák

terén álló kis templom lett, 
az esztergomi főegyházmegyei 
hatóság ajándékaként.

Csakhamar kiderült, hogy a 
hatalmas területen szétszórt 
görögkatolikus hívek pásztó- 
válását egy központ nem tudja 
ellátni. Melles Emil apát 1923- 
ban ugyancsak az esztergomi 
főegyházmegyei hatóságtól a 
budai görögkatolikusok lelki 
gondozására megkapja a Fő 
utcai Szent Flórián-kápolnát. 
Egy ideig mint filiális kápol­
na működött, azonban a haj­
dúdorogi görögkatolikus püs­
pöki főhatóság intézkedésével 
megalakult az önálló budai 
görögkatolikus hitközség és I 
plébánia. Érdekes itt megem­
líteni a magyar görögkatoli­
cizmus történetének fontos dá­
tumaként: a hajdúdorogi gö- [ 
rög szertartású r. kát. egyház­
megyét 1912-ben alapította 
meg Christi fideles graeci kez­
detű bullájával Szent X . Pius 
pápa.

Az új egyházközség a régi 
kis szentegyházat rendbehoz­
ta és belsejét a görög litur­
gikus előírásoknak megfele­
lően Medveczky Jenő freskói­
tól és oltárképeivel átalakí­
totta. A  rendbehozatal kap­
csán került sor a főváros egyik 
legérdekesebb építészeti vál­
lalkozására: 1937-ben 146 cen­
timéterrel felemelték a kápol­
nát, részben hogy a nedves­
ségtől megszabadítsák, rész­
ben azonban kísérletképpen: 
hogyan lehetne és kellene 
megoldani más régi műemlék- 
épületek — elsősorban a bel­
városi plébánia-templom el­
mozdítását helyéről. A kísér- í 
let kitűnően sikerült.

A kápolna 1944-ben súlyos j 
károkat szenvedett: tornyát j
átlőtték, teteje, ablakai be­
szakadtak, belső beiendezése is 
megrongálódott. 1946-ban a 
legkomolyabb és legveszedel­
mesebb sérüléseit kijavították, 
de végleges helyreállítását 
most 1958—60-ban végezték el. 
A külső munkálatok költsé­
geit az Állami Egyházügyi Hi­
vatal és a fővárosi műemléki 
bizottság fedezte, belsejét pe­
dig a hívek adományaiból hoz­
ták helyre.

A  budai görögkatolikus hí­
vek nagyon szeretik kis egy­
házukat, a város legtávolabbi , 
sarkaiból is felkeresik. Ter­
mészetesen elsősorban a gyö­
nyörű liturgia vonzza őket, 
amelynek keretében az egész 
nép magyar nyelven harsogja 
együtt a pappal és a kántor­
ral a nagy keleti szentatyák, 
elsősorban Aranyszájú Szent 
János keresztény bölcsesség­
gel és rajongó Isten-szeretet­
tel teli himnuszait, imádságait.

A  kis szentegyházuk: két- 
századik évfordulójáról hús­
vét után második vasárnap, 
a »kenethozó asszonyok va­
sárnapján« emlékeztek meg 
ünnepi szentmisével, amelyen 
részt vett a főpgísztor, Dudás 
Miklós hajdúdorogi görög j 
szertartású püspök is. A szent­
mise keretében, melyet Timkó 
Imre hittudományi professzor 
mutatott be diakonusi segéd­
lettel, a főpásztor szeretettel­
jes és atyai tanítást adott hí­
veinek, a kőből készült szent­
egyházban hogyan kell építeni 
a lelkekben Isten templomát.
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